
       Εκθετικές  και  Λογαριθμικές  συναρτήσεις 
Ορισμοί :  
    Εκθετική  λέγεται  η  συνάρτηση της μορφής  αx, όπου  α πραγματική σταθερά,  α>0 και α≠1.  Δηλαδή η τιμή εκθετικής  συνάρτησης  ισούται  με  τη  δύναμη  με  βάση τη σταθερά  α  και εκθέτη την ανεξάρτητη  μεταβλητή   x   . 
 Πεδίο ορισμού : Με  βάση  τον  ορισμό  της  δύναμης  πεδίο  ορισμού  είναι     

όλοι  οι  πραγματικοί αριθμοί.  ( R ) 

Πεδίο Τιμών :  είναι  το  σύνολο (0, +∞)
Μονοτονία :   Εκθετική συνάρτηση  f(x)= αx   ,  με α>0
Διακρίνουμε  δύο  περιπτώσεις  μία  για  α>1  και  μία  για  0<α<1.

· Αν α>1:

Οι εκθετικές  συναρτήσεις  με  βάση  α>1  είναι  γνησίως αύξουσες  σε  όλο  το πεδίου  ορισμού  τους . 

· Αν 1>α>0:

Οι εκθετικές συναρτήσεις με βάση 0<α<1 είναι γνησίως φθίνουσες  σε  όλο              το  πεδίου  ορισμού  τους . 
· Αν  α=1 :  τότε  έχουμε  την  σταθερή  συνάρτηση .

Ετυμολογία
 :  

 Η ονομασία "Εκθετική " σχετίζεται ετυμολογικά με την λέξη " εκθέτης".

Γραφική  παράσταση :

[image: image2]












  σελ.1
Λογαριθμική  λέγεται  η  συνάρτηση  της  μορφής  f(x)= logαx,  όπου  α πραγματική σταθερά,  α>0  και  α≠1.  Ισχύει :    αχ = y   
[image: image3.wmf]Û

 χ = logαy
 Δηλαδή  ο  εκθέτης της  εκθετικής  συνάρτησης  ισούται  με  το  λογάριθμο  της  τιμής  της  εκθετικής , με  βάση  τη σταθερά  α .
 Επειδή  η  εκθετική  συνάρτηση  είναι  γνήσια  μονότονη , θα  είναι  και αμφιμονοσήμαντη,  οπότε  θα  ορίζεται  η  αντίστροφή  της. 
Αυτή  είναι  η  λογαριθμική συνάρτηση  και  συμβολίζεται με   logαx
Συγκεκριμένα, έχουμε ότι :
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Πεδίο  Ορισμού :

 Είναι  το  σύνολο  ( 0,+∞)  , δηλ.  οι  θετικοί  αριθμοί .

Μονοτονία:

Επειδή η λογαριθμική συνάρτηση είναι η αντίστροφη της εκθετικής, θα έχουν το ίδιο  είδος  μονοτονίας. 

Έτσι, η συνάρτηση 
[image: image6.wmf]α

logx

 είναι γνήσια αύξουσα αν  α > 1  και  γνήσια φθίνουσα αν   0 < α < 1
Γραφική παράσταση :   της λογαριθμικής συνάρτησης με τύπο

y = f(x) = log αx  ,α>0  και  α ≠ 1
[image: image7.wmf]
                                                                                                                  

 σελ.2

 Συνήθως  χρησιμοποιούμε  ως  βάση  τους   αριθμούς   α = e  ή   α = 10 , οπότε  έχουμε  αντίστοιχα  τους  νεπέριους  και  δεκαδικούς  λογάριθμους  οι  οποίοι συμβολίζονται με   lnx  και    logx.
Αν   α = 1   έχουμε  την  σταθερή  συνάρτηση  f(x) = 1.

Επειδή οι συναρτήσεις y= logαx   και  y = f(x) = αx είναι αντίστροφες, έχουν διαγράμματα  συμμετρικά  ως  προς  την y = x .
[image: image8.png]
















  σελ.3
                               Ασκήσεις  στις  εκθετικές και  λογαριθμικές
                                      Α Σ Κ Η Σ Ε Ι Σ  Σ Ω Σ Τ Ο Υ    Λ Α Θ Ο Υ Σ

1. Η συνάρτηση f(x) = (-3)χ  είναι εκθετική.                         Σ                  Λ

2. Η συνάρτηση f(x) = 3χ είναι εκθετική.                             Σ                   Λ

3. Η συνάρτηση f(x) = χ5 είναι εκθετική.                             Σ                   Λ

4. Η συνάρτηση f(x) = αχ με α > 1 είναι γνησίως φθίνουσα στο R.              Σ             Λ

5. Η συνάρτηση f(x) = αχ+1 με 0 < α
[image: image9.wmf]¹

1 ορίζεται μόνο όταν χ +1 > 0.           Σ             Λ

6. Η συνάρτηση f(x) = 
[image: image10.wmf]x
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 είναι γνησίως φθίνουσα στο R.                            Σ             Λ 

7. Αν α < β τότε 
[image: image11.wmf]b
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8. Αν 2α < 2β   τότε    α < β                                                      Σ                  Λ

9. Οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων f(x) =2χ  και 
g(χ)=
[image: image12.wmf]x
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είναι    συμμετρικές με άξονα συμμετρίας τον χ΄χ                                                       Σ            Λ  

10. Οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων   f(x) =  
[image: image13.wmf]2
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 και 

g(χ) = 
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 είναι συμμετρικές  με άξονα  συμμετρίας τον  ψ'ψ.                  Σ            Λ 

11. Αν ο νόμος της εκθετικής μεταβολής για ένα φυσικό μέγεθος Q(t)  είναι 
    Q(t) = 2004 . e5t ,  τότε  η αρχική τιμή  του Q είναι 2004.                            Σ            Λ

                                              Απαντήσεις

1)       Λ   ,  γιατί  α<0
2)       Σ

3)       Λ  ,  γιατί    η  βάση  δεν  είναι  σταθερά α , με   α>0  και  α ≠1

4)       Λ  ,  γιατί  είναι  γν.  αύξουσα  για  α>1

5)       Λ  ,  γιατί  ο  εκθέτης  πρέπει να  ανήκει  στο  R
  6)        Σ
  7)       Λ ,γιατί  f(x) = 
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 είναι  γν. φθίνουσα  για  0<α<1 , άρα  
[image: image16.wmf]b

÷

ø

ö

ç

è

æ

>

÷

ø

ö

ç

è

æ

3

1

3

1

a

 για α<β.
  8)       
  9)        Λ , γιατί  είναι  συμμετρικές με  άξονα συμμετρίας   τον  ψ΄ψ  .                     
  10)        Σ  , γιατί  είναι  : 
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  11)        Σ  , γιατί  Q(0)= 2004.e0 =2004













 σελ.4

 Συνέχεια ……..
12. Οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων f(x) = 2x και      g(x)=
[image: image19.wmf]x
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     τέμνονται   μόνο στο σημείο Α(0, 1).                                                       Σ               Λ

13. Η γραφική  παράσταση  μιας  συνάρτησης  f   η  οποία  είναι " 1 - 1"


τέμνεται σ' ένα το πολύ  σημείο   από  οποιαδήποτε  ευθεία παράλληλη

     στον άξονα  χ΄χ                                                                                              Σ               Λ

14. Η  εκθετική  συνάρτηση  f(x) = eχ  είναι  1 - 1.                                        Σ               Λ

15. Η συνάρτηση  f(x) = e
[image: image20.wmf]x



EMBED Equation.3[image: image21.wmf]είναι 1 - 1.                                                        Σ               Λ
16. Αν μια συνάρτηση f: Α ( IR είναι 1 - 1 τότε η εξίσωση f(x) = α, 
α ( R δεν μπορεί     να έχει δύο λύσεις διαφορετικές μεταξύ τους.                                    Σ               Λ

17. Αν θ1 , θ 2> 0 και 0 <α 
[image: image22.wmf]¹

 1 τότε log
[image: image23.wmf](
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18. Αν x, ψ> 0 και 0 < α 
[image: image24.wmf]¹

  1 τότε logα(x + ψ) = logαχ .logαψ               Σ               Λ

19. Αν χ , ψ> 0 και 0 < α 
[image: image25.wmf]¹

 1τότε logα(x ψ) = logαχ +logα ψ                 Σ               Λ  

20. Αν x .ψ  > 0 και 0 < α 
[image: image26.wmf]¹

 1 τότε 
[image: image27.wmf]y
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21. Αν  0 < α ≠1  τότε : 
[image: image28.wmf]0
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1

log

=

a

                                           Σ               Λ 
22. Αν 0 < α 
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 1 τότε  ισχύει : 
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23. Αν 0 < α
[image: image32.wmf]¹

1 τότε logαχ2 = 2 . logαχ                                                      Σ                Λ

24. Αν 0 < χ
[image: image33.wmf]¹

 1 τότε log
[image: image34.wmf]x
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 = 2  logx.                                                       Σ                 Λ
25. Ισχύει lne = log10.                                                                                Σ                 Λ
26. Ο λογάριθμος  με  βάση  10  ονομάζεται  φυσικός 
       ή νεπέρειος λογάριθμος.     (ονομ . δεκαδικός )                            Σ                Λ
27. Αν 0 < α, β 
[image: image35.wmf]¹

 1 τότε 
[image: image36.wmf]1
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  (με  αλλαγή  βάσης )        Σ                 Λ
28. Αν α, β θετικοί με α . β = 1 τότε loga = -lοgβ.                                  Σ                 Λ

29.   
[image: image37.wmf]3
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30.   Iσχύει  
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    ( πρέπει  0<α,β με  α,β ≠1 ,θ>0)           Σ                 Λ
31. Αν 0 <α
[image: image39.wmf]¹

 1 και θ> 0 τότε
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32. Ισχύει 
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1113

333

3

log5

log1log5log5...log5

1

log

3

-=-=-=

)     Σ                 Λ

33.  Iσχύει  
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34. Ισχύει log23 + 2 log24- log212= 1       ( = 2 )                                      Σ                 Λ
35. Ισχύει 3 . log2 + log5 -log4 = 10.       ( = lοg10 )                              Σ                 Λ

36. Ο αριθμός  
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[image: image45.wmf]¹

 1                Σ          Λ

37. Αν μια συνάρτηση f δεν είναι 1 - 1 τότε δεν είναι αντιστρέψιμη.            Σ           Λ

                                                                                                       σελ.5
39. Για μια αντιστρέψιμη συνάρτηση f ισχύει f-1(x)=
[image: image46.wmf])
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40. Οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων f(x) = 2x και 
g(x) = log2x έχουν άξονα συμμετρίας την ευθεία ψ= χ.                                                                                 Σ               Λ  

41. Οι συναρτήσεις f(x) = α χ   και   g(χ) =
[image: image47.wmf]x
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  όπου 0 <α 
[image: image48.wmf]¹

 1,  έχουν  το ίδιο   είδος   

    μονοτοvίας.                                                                                                           Σ               Λ
42.
	Στο διπλανό σχήμα είναι οι γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων f(x), g(x)

1.Oι f(x), g(x) είναι  και οι δύο αύξουσες.

2.ασύμτωτες  των  γραφικών παραστάσεων είναι η ευθεία χ=0

3.Η g(x) έχει πεδίο τιμών το R
4. Η f(x),  έχει  άξονα συμμετρίας την ευθεία χ=0

5.Ισχύει  f(2004)< f(2003)

6.Ισχύει  g(2004) > g(2003)

7.Το  σημείο  τομής των  γραφικών παραστάσεων   είναι  το  Α(0,1)


	      [image: image49.png]





	43. Στο διπλανό σχήμα έχουμε τις γραφικές παραστάσεις των συναρτήσεων f(x), g(x).

1.Οι γραφικές παραστάσεις είναι συμμετρικές ως προς την ευθεία  ψ=χ

2.Οι συναρτήσεις f(x), g(x) είναι και 
  οι δύο  φθίνουσες

3.Εχουμε f(0)=1 και g(1)=0

4. Ισχύει f(2)< g(2)

5.Το πεδίο ορισμού της g(x) είναι το  (0,()

6.Το πεδίο ορισμού της f(x) είναι το  (0,()

7.Το πεδίο τιμών της f(x) είναι το R
8. Το πεδίο τιμων της  g(x) είναι (0,()
	                          [image: image50.png]e e



















σελ.6
                                           Α  Σ   Κ  Η  Σ  Ε  Ι    Σ

1. Να εξετάσετε ως προς τη μονοτονία την 
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2. Αν x είναι ρίζα της εξίσωσης 
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3. Να λυθούν οι εξισώσεις:

α) 
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β) 
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γ) 
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δ) 
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στ) 
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η) 
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4. Να λυθούν τα παρακάτω συστήματα:

α) 
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β) 
[image: image64.wmf]÷
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γ) 
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δ) 
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ε) 
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στ) 
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5. Να λυθεί η εξίσωση: 
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6. Να λυθεί η εξίσωση: 
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7. Να λυθεί η ανίσωση: 
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8. Να λυθεί η ανίσωση: 
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9. Να λυθεί η ανίσωση: 
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 10) Να προσδιορισθεί ο α
[image: image74.wmf]Î

R ώστε η 
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α) να ορίζεται 
β) να είναι γνησίως αύξουσα στο R
γ) να είναι γνησίως φθίνουσα στο R
δ) να είναι 1-1

10. Να προσδιορισθεί ο α
[image: image76.wmf]Î

R ώστε η 
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α) να ορίζεται σε όλο το R
β) να είναι γνησίως αύξουσα στο R
γ) να είναι γνησίως φθίνουσα στο R
δ) να είναι 1-1

11. Να προσδιορισθεί ο α
[image: image78.wmf]Î

R ώστε η 
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α) να ορίζεται σε όλο το R
β) να είναι γνησίως αύξουσα στο R
γ) να είναι γνησίως φθίνουσα στο R
δ) να είναι 1-1

12.  Δίνεται η συνάρτηση 
[image: image80.wmf](
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Ι) για κάθε x, y 
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R ισχύουν


α) f(x+y)=f(x)f(y)

β) f(x)=f(y)f(x-y)

ΙΙ) για κάθε x 
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R και για κάθε ν 
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13. Αν η ημιζωή ενός ραδιενεργού υλικού είναι 10 έτη, δείξε ότι η   

   συνάρτηση που εκφράζει την εκθετική απόσβεση είναι 
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14. Εστω η 
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 είναι διαδοχικοί όροι α.π. Δείξε ότι οι αριθμοί 
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15. Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της 
[image: image89.wmf](
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                                                σελ.8
                                                              Απαντήσεις
1. Είναι  γνησίως  φθίνουσα  σαν  άθροισμα  γν. φθινουσών  συναρτήσεων.
2. 
[image: image90.wmf](
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     β)  
[image: image92.wmf](
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            άρα  y=0   ή  y=3 ,  άρα  3χ =0  αδύνατη  ή  3χ = 3 ,   άρα  χ=1 .  ( αντικαθιστούμε  το  3χ = y )

    γ)   
[image: image93.wmf](
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   Για  να  ισχύει  πρέπει  οι  εκθέτες  να  είναι  = 0  δηλ.  χ=1

    δ)   
[image: image94.wmf]22
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    ζ)   
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    Διαιρώ  με   22 χ.3 2χ ≠0

      άρα  έχουμε :  
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     Δ=….. ,  y1 ,y2 =……       , άρα  y1 = 1   και  y2  = 2/3  .
4)   α) 
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 .  (  θέτω  α = 5χ   και  β = 2y  )
    Λύνουμε  το  σύστημα  1ου  βαθμού   (2χ2 ) ( π.χ. με  αντίθετους  συντελεστές ) 
   και   έχουμε  :  α= 25 , β= 8  ,  άρα  5χ  =25=52  , άρα  χ=2   και  2y =8=23 ,  άρα  y =3 .
6)   
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Άρα  ημχ=ημ00  άρα  χ=2κπ±π , κ 
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σελ.9
[image: image1.png]


9)  Εφόσον  
[image: image102.wmf]2
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     β) Για  να  είναι  γν. αύξουσα πρέπει : 
[image: image107.wmf]1111
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     γ)  Για  να  είναι  γν.  φθίνουσα πρέπει : 
[image: image109.wmf]1111
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[image: image110.wmf]2
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    δ)  Η εκθετική είναι γνησίως μονότονη, άρα είναι  αμφιμονοσήμαντη  για  τις  τιμές    

       του   α  που  είναι  γν. αύξ . ή γν. φθιν.
12)    α)  
[image: image111.wmf]()
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   β)   
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               γ)   
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  13) Αφού  η  ημιζωή  είναι  10  χρόνια  , από  το  νόμο  της  εκθετικής  απόσβεσης : Q(t)=Q0 ect   , έχουμε :  
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  Άρα  Q(t) = Q0 
[image: image117.wmf]10
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  14) Εφόσον  η  εκθετική   eχ  είναι  1-1  θα  ισχύει :  
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[image: image119.wmf]n

x

,........,

x

,

x

,

x

3

2

1

 είναι διαδοχικοί όροι αρ. πρόοδος θα  έχουμε :

    
[image: image120.wmf](
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 δηλ.  είναι  όροι   γεωμ.  Προόδου κ.λ.π. . Με  επαγωγή  αποδεικνύεται το  ζητούμενο .












                                                                                                σελ.10 
                       Ασκήσεις   στους  λογαρίθμους 
                ( με  απαντήσεις σε μερικές από  αυτές)
	1)      i)    
[image: image121.wmf]log
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	        ii)   
[image: image122.wmf]log
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	       iii)  
[image: image123.wmf]log
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	      iv)   
[image: image124.wmf]ln
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	      v)    
[image: image125.wmf]log
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	   2 )    I)  Αν x < y τότε 
[image: image126.wmf]log

log
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	       ii)  Αν x < y τότε lnx > lny
	Σ
Λ

	       iii) Αν x < y τότε 
[image: image127.wmf]log

log

1

2

1

2

x

>

y


	Σ
Λ

	       iv) Αν x < y τότε 
[image: image128.wmf]log
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	Σ
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	3) Να  χαρακτηριστούν με  σωστό  ή  λάθος  οι  προτάσεις
	

	i)   Οι γραφικές παραστάσεις των f(x) =2χ και  g(x) =log2x   είναι συμμετρικές ως την ευθεία y = χ 
	Σ
Λ

	ii)  Οι γραφικές παραστάσεις των f και g δεν τέμνονται.
	Σ
Λ

	iii) Οι γραφική παράσταση της f τέμνει τον x΄x στο (1,0).
	Σ
Λ

	iv) Η γραφική παράσταση της g τέμνει τον y΄y στο (0,1).
	Σ
Λ

	v)  Ισχύει ότι 
[image: image129.wmf](
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	vi) Ισχύει ότι 
[image: image130.wmf]f
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	vii)  H f και η g είναι γνησίως αύξουσες συναρτήσεις στα πεδία ορισμού τους.

	Σ
Λ 


	
	

	
	

	4)    Το σύνολο τιμών της λογαριθμικής συνάρτησης με τύπο f (x) = logαx 

    με  0 ( α ( 1 είναι

     Α. Το διάστημα 
[image: image131.wmf][
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           Β. Το σύνολο R                    Γ.  Το διάστημα 
[image: image132.wmf](
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Δ. Το διάστημα 
[image: image133.wmf](
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Ε. Το διάστημα 
[image: image134.wmf](
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5)  Η γραφική παράσταση της λογαριθμικής συνάρτησης με τύπο f (x) = log4x (Σχ.5)  τέμνει

	Α. μόνο τον άξονα y΄y



Β. τον άξονα x΄x και τον άξονα y΄y

    
Γ. μόνο τον άξονα x΄x στο σημείο (1,0)

     Δ. τον άξονα x΄x σε δύο σημεία

     Ε. τίποτα από τα προηγούμενα

	[image: image135.wmf]
Σχ. 5


7)     Η λογαριθμική συνάρτηση με τύπο f (x) = logαx με ο ( α ( 1 είναι πάντοτε

     Α. γνησίως αύξουσα    
Β. σταθερή    

Γ. άρτια

     Δ. γνησίως φθίνουσα   
Ε. τίποτα από τα προηγούμενα

  8)   Η λογαριθμική συνάρτηση με τύπο f (x) = logαx με α ( 1 είναι πάντοτε          
Α. γνησίως αύξουσα     
Β. περιττή                Γ. σταθερή  

Δ. γνησίως φθίνουσα          
Ε. τίποτα από τα προηγούμενα

 σελ.12
9)  Η γραφική παράσταση της συνάρτησης με τύπο f (x) = 2x είναι συμμετρική με την γραφική παράσταση της συνάρτησης με τύπο g (x)= log2x (Σχ. 11) ως προς 

	Α. τον άξονα y΄y

     Β. το σημείο (0,0)

     Γ. την ευθεία y =  x

     Δ. την ευθεία y= -x

     Ε. τον άξονα x΄x.
	[image: image136.wmf]
Σχ. 11


10)    Η παράσταση log1002 είναι ίση με  

Α. 4   
Β. 2   

Γ. 10   

Δ. 100    
Ε. 10.000

11)   Η παράσταση log2 + log7 είναι ίση με

     Α. log9   
B. log14
Γ. 
[image: image137.wmf]log

7

2


Δ. log5

E. 2log7

12)   Η παράσταση log12 - log3 είναι ίση με

     Α. log9   
B. log15   
Γ. log36   
Δ.12log3   
E. log4
13)  .  Να συμπληρώσετε τις παρακάτω ισότητες:

i) 
logα1 
[image: image138.wmf]=
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vi)   
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ii)     logαα 
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vii)  
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iii) 
log
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viii)  
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ix)   
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σελ. 13
14)    Να λύσετε τις εξισώσεις:

i)  
[image: image148.wmf]log(
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iii)   
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iv)  
[image: image151.wmf]ln
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15)   Να λύσετε τις εξισώσεις:

i)   
[image: image152.wmf]x

x

(log

log

)

log(

)

10

5

4

12

-

=

-

   
    ii)  
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iii)  
[image: image154.wmf]log
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 16)    Να λύσετε τις εξισώσεις:

i)    
[image: image155.wmf]log
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  ii)   
[image: image156.wmf]log
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 iii)  
[image: image157.wmf]log
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  17)   i) Να αποδείξετε ότι: 
[image: image158.wmf]3
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   ii) Να λύσετε την εξίσωση: 
[image: image159.wmf]3
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   18)   i) Να αποδείξετε ότι: 
[image: image160.wmf]x
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  ii) Να λύσετε την εξίσωση  
[image: image161.wmf]3
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  19)   Δίνεται η συνάρτηση  f(x) = x + ln(ex-1)

        A. Να βρεθεί το πεδίο ορισμού της συνάρτησης

        Β. Να λυθεί η εξίσωση: f(x) = ln2 

        Γ. Να λυθεί η ανίσωση: f(x) < x 
   20)  Δίνεται η συνάρτηση  f(x) = log(11x2−7x + 10)- logx2- 1 

       α. Να βρείτε τα x για τα οποία ορίζεται η f 

       β. Να βρείτε τα σημεία τομής της γραφικής  παράστασης της f με τον άξονα x΄x
   21)  Δίνονται οι συναρτήσεις  f(x) = (log2x+1) +log(2x-1)  και   g(x) = log(2x+1+7) 

        α. Να  βρείτε τα πεδία ορισμού τους. 

        β. Να λυθεί η εξίσωση  f(x) = g(x). 

        γ. Βρείτε για ποια x 
[image: image162.wmf]R
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 ισχύει g(x) > 0. 

        δ. α λύσετε το σύστημα  
[image: image163.wmf](
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                           σελ.14
                                                Απαντήσεις 
14)  ι) Επειδή  η  log  είναι  1-1  ,ισχύει : 
[image: image164.wmf]log(
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(περιορισμοί :  χ+1>0  και  1-χ>0 ,  άρα χ>-1  και  χ<1  , άρα  -1<χ<1 ) . Η λύση  είναι  δεκτή.

 ιι) 
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  ( Περιορισμοί : 1+χ>0  και  1-χ>0 δηλ.-1<χ<1).  Η  λύση  είναι  δεκτή .

ιν)  
[image: image169.wmf]ln
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(περιορισμοί : χ>0 )  Δεκτή  χ=1
15)  ι) 
[image: image171.wmf]x
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[image: image173.wmf](

)

22

log2log4122412221222120

xxxxxxxx

=-Û=-Û=-Û--=

 (1)  Θέτω  όπου  2χ =y 

 άρα  η  εξίσωση  (1)  γίνεται :  y2 –y-12=0 .    Δ=β2 -4αγ =(-1)2 + 4.1.(-12) = 49  ,  
 y1 ,y2 =……..=  4, -3 .   ΄Αρα   2χ =4 = 22 ,  άρα  χ=2 (δεκτή )  και  2χ =-3 απορρίπτεται .
16)  i)  
[image: image174.wmf]log
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    Δεκτή , γιατί  χ>0
 17)  i) 
[image: image177.wmf]3
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   Παίρνω  τους   λογαρίθμους  των δύο  μελών  (  η  συνάρτηση log είναι  1 – 1) .

        
[image: image178.wmf](
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  που  είναι  αληθής  ,  άρα  ισχύει  η     αρχική  σχέση . 
ii)   Χρησιμοποιούμε  την  σχέση του  ι)  ερωτήματος .
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 19)  ι)  Πρέπει  ex – 1 > 0   
[image: image179.wmf]Û

ex > 1
[image: image180.wmf]Û

ex > e0 
[image: image181.wmf]Û

x > 0   (  f(x) = ex  είναι  1 – 1 )
        ιι)    f(x) = x + ln(ex-1) = ln2 
[image: image182.wmf]Û

lnex +ln(ex-1) =ln2 
[image: image183.wmf]Û

ln[ex(ex-1)]=ln2 
[image: image184.wmf]Û


               ex(ex-1)  = 2 
[image: image185.wmf]Û

 e2x - ex -2 = 0 
[image: image186.wmf]Û

 (θέτω  ex = y )   y2 –y – 2 =0

               Δ =  (-1)2 – 4.(-2) = 9 , (y1 , y2) =……..=  (2 , -1)

               H  y = 2   δεκτή  ,η  y = -1 <0   απορρίπτεται .    ex  =y = 2 
[image: image187.wmf]Û

x = ln2 .
iii)         f(x) = x + ln(ex-1) < x  
[image: image188.wmf]Û

 ln(ex-1) <0  
[image: image189.wmf]Û

ln(ex – 1) < ln1  
[image: image190.wmf]Û

ex-1 <1
            ex < 2 
[image: image191.wmf]Û

 lnex < ln2 
[image: image192.wmf]Û

 x < ln2 .

                                   ΄Aλυτες  ασκήσεις 
    1)  Δίνεται η συνάρτηση   
[image: image193.wmf](
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       α. Nα βρεθεί το πεδίο ορισμού της

       β. Να λυθεί η εξίσωση f(x) = 2. 

   γ. Aν x > 6, να λύσετε την ανίσωση f(x) > 1. 
2)  Δίνονται οι αριθμοί ,  
[image: image194.wmf](
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    Να υπολογίσετε τον πραγματικό αριθμό x, ώστε οι παραπάνω αριθμοί, με τη   

     σειρά που δίνονται να είναι διαδοχικοί όροι αριθμητικής προόδου. 

    3)   Δίνεται η συνάρτηση    f(x) = log(e2x-kex +λ)  ,   με f(0) = log2, f(ln6) = log 12.

         Α. Να δείξετε ότι κ = 5 και λ = 6 

         Β. Αν κ = 5 και λ = 6 

          α. Να βρείτε το πεδίο 

          β. Να λυθεί η εξίσωση f(x) = 1−log(eχ + 1) 

          γ. Να δείξετε ότι οι αριθμοί f(ln5)−f(0) ,  f(ln5) ,  f(ln6) είναι διαδοχικοί όροι         

              αριθμητικής  προόδου .
     4)  A.  Να λυθεί η εξίσωση: 22x + 2 − 9 ⋅ 2x + 2 = 0
           Β.  Να λυθεί η ανίσωση: log(x2 + 2) > logx + log3

    5)     Δίνονται οι συναρτήσεις f, g με τύπους f(x) = ln( ex  − 1 ) και g(x) = ln(ex + 2)

         α.  Να βρείτε τα πεδία ορισμού των συναρτήσεων f και g

         β.  Να συγκρίνετε τις τιμές f(ln2) και g( −1)

         γ.  Να λύσετε την εξίσωση x + f(x) = ln2 + g(x)
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